

# 从松花江到南极冰—— 摄影人郑雪松：六十三岁的远征

2024年12月5日，怀着对哈尔滨2025年第九届亚冬会的憧憬，63岁的哈尔滨市民、独立摄影人郑雪松往返行程五万多公里、携带重达20公斤的宣传品从哈尔滨出发奔赴南极。

南极之旅，不仅让郑雪松领略了南极的壮美风光，更让他深刻体会到了坚持与勇气的重要性。



2024年12月9日，在普莱诺岛展开亚冬会宣传横幅。

## ▶ 瞒着家人去南极

郑雪松在退休前是哈尔滨城市规划、园林设计方面的专业人士。酷爱摄影三十载的郑雪松曾专门学习过摄影技术，成为“独立摄影人”。他在光影间捕捉过许多城市一个个美好瞬间。去南极摄影是他近几年最美好的愿望。由于客观因素，这个愿望郑雪松一直没有实现。随着年龄的增长，郑雪松对去南极更有了紧迫感。

去年四月，哈尔滨的春天还带着寒意，郑雪松做了一件大事——报名去南极。落笔签名时格外郑重，随之沉甸甸压在心底的，还有一个决定：他选择对家人隐瞒去南极的消息，这一瞒就是将近半年。

“我怕家人担忧。”郑雪松深知家人的牵挂，尤其想到八十多岁的老母亲，他更不忍心让她悬心。于是，报名后他只含糊地告知家人“要出一趟远门”，绝口不提南极。这份刻意的模糊，源于他

## ▶ 勇气与责任的具象

尽管做了精心安排，可在真正背起行囊走向未知的前夜，郑雪松心中对家人的责任与牵挂，终究压过了最后一丝顾虑。这份直面家人担忧的勇气，恰是他对责任最坚定的注解——“临走时，我还是把去南极的事告诉了家人。”他特意选在即将启程之际：“因为马上就要走了，就算家人想拦，也没时间了……所以直到启程前，我才把消息说出来。”他一边宽慰，一边承诺：“你们顶多担心二十多天。”作为“家里的男人”，他不能让自己的行踪变得“无影无踪”，这份担当，正是勇气的底色。

这绝非一场不计后果的冒险。长达半年的准备期里，他的坚持从未

骨髓里的执着，“我不想让家人感知我去南极是一件‘消极’的事情，那样也会对我前往南极起到负面作用。”

日子在小心翼翼地筹备中悄然滑过。眼看十二月的南极行程日渐临近，到了六至七月份，郑雪松开始了具体准备，家里的气氛也随之有了微妙的变化——家人能隐约感觉到，他要去一个很远的地方。一边是家人或许会泛起的忧虑，一边是他骨子里“敢于挑战自己”的声音，他眼下能做的，只是尽量把坦白的事往后拖。

十月，北方的秋意已浓，而南半球的夏天正张开怀抱，出发迫在眉睫。“我就不能再隐瞒了。”然而，坦白的时机，他依然精心计算。他选择在爱人十一月份动身去外地看孩子后才告知家人：“怕家人担心，会不让我去，那我就完成不了这件事情。”此时，出发在即，一切已无从阻拦。

松懈：从体能储备到装备调试，从路线推演到风险预判，日日打磨，步步扎实。“可能遇到的挑战和困难，这半年里我都反复想过了。”他一遍遍权衡：我已经63岁了，我的身体能不能扛住？能否应对路途与南极的严酷？宣传哈尔滨亚冬会的任务能否胜任？甚至，他冷静地想过最坏的可能：“包括在那边若发生意外该如何处理，我都考虑过——南极没有医疗条件，身体一旦出状况，根本来不及救治。所以后续的事，我都做了安排，不会就这么不明不白地消失。”

这份对未知的勇闯，与对责任的坚守，在半年筹备与临行决断中交织，成了他踏上征程前最清晰的模样。

## ▶ 南极的“静”与“思”

三十一个小时的漫长飞行，辗转奔波后，当双脚终于踏上南极坚实的冻土，预想中的艰难仿佛被一种更强大的力量消解了。“这一路虽难，但有股精神支撑着，倒也没觉得多艰涩。”支撑他的，是半生积蓄的渴望。

而南极回馈他的，是远超想象的震撼。视觉的冲击率先袭来：“南极的壮观，实在令人震撼。一踏上南极半岛，自然

界的种种变化，都让我内心深受震撼。”人立在亘古冰原前，渺小感无比真切：“人类在南极面前，实在太渺小了！”

而更深邃的是那浸透骨髓的寂静。“南极不适宜人类生存，亦无常住人口，这般寂静在其他大陆绝难体会，其深邃足以直抵灵魂。”这份剥离了所有尘世喧嚣的极致宁静，于他而言是一次灵魂的洗礼。在喧嚣尘世辗转日久，骤然沉入这般的

寂静，强烈的反差令人震撼。

站在这片地球上最纯净的角落回望人生，许多执念悄然松动。“人在现实中所做的一切，到了南极与之相较，诸多事务皆显渺小，甚至不值一提……”这是郑雪松最深刻的体悟。他由此获得前所未有的释然：“抵达南极后，便觉诸多事务皆可释怀，无须再作计较。”这段旅程重塑了他的心境：“亲历南极之后，每个人的精神面貌、心态与思考方式都会有所不同。这是我深深的感触。”

## ▶ 征途上的温暖与荣光

在郑雪松为南极之行默默准备的过程中，他的小学同学王振良给予了鼎力支持。考虑到前往南极需途经多个国家，与外国友人的沟通至关重要，而此行的核心任务之一，便是在南极展示哈尔滨亚冬会的宣传横幅——对这场宣传的筹备，细致到了“武装到牙齿”的程度：就连横幅上的每一个字，都要保证英文翻译的精准无误，才能让外国友人准确理解亚冬会的盛况。为此，老友王振良托个人关系，及时联系到爱国华侨、美国加州圣华金三角洲学院终身教授王军为横幅上的宣传文字逐字逐句打磨出标准译文。7月23日，王

军教授回应道：“能为哈尔滨亚冬会出份力，是我的荣幸，这本身就是我该做的事情。”这份对细节的极致较真，更藏着对亚冬会宣传的郑重态度——哪怕只是一面要在冰原展开的横幅，也要以最严谨的姿态，传递出中国的声音。

当被问及南极之行最耀眼的画面，郑雪松的声音瞬间被点燃：“那当然，这个画面非常让我兴奋振奋！”

那是在普莱诺岛的风雪中，他展开了那面跟随自己辗转多国、珍藏一路的横幅。“在南极展开这面横幅的瞬间，是我整趟旅程中最振奋的时刻。”

郑雪松的声音里透着难掩的激动，“我心里清楚，这不是我一个人的征途——我带着它站在这里，代表的是身后的国家。”

鲜红的横幅在无垠的纯白冰原上舒展开来，风雪掠过布料发出簌簌声响，却丝毫不掩不住那抹亮色的夺目。同行的人们纷纷围拢过来，笑着与他一同握住横幅的边角合影，镜头里，冰原的苍茫与横幅的热烈相映，成了风雪中鲜活的一面。“就是那一瞬间，壮观得让人眼眶发热。”他回想起来仍心绪起伏：“这辈子都忘不了那种感觉——不是为了自己，是为了这面横幅背后藏着分量，为了能在冰原尽头，让这份心意被看见。”

## ▶ 梦想与脚下的路

回望圆梦之旅，郑雪松对怀抱梦想的年轻人，怀着长辈般的殷切期望。“我也年轻过，这条路我走过来了。”他语气温和却坚定：“我的想法是：无论哪个年纪，人总得有梦想！”他深知梦想与现实的距离：“这个梦想或许暂时难以实现，但不能没有——人这辈子揣着梦想，说不定哪天就会实现；若连梦想都没有，便永远只能是空想。”

他尤其强调脚踏实地与担当：“我希望年轻人在当下，先把本职工作做好、做扎实，再去

追逐梦想。”这份朴素的智慧，连着他他对家庭与未来的期许：“让每个家庭都对自己抱有希望，让家族的根脉延续下去。”最后，他对着记者镜头，将这份沉淀了岁月与远行的嘱托，化作一句平实而有力的赠言：“先做好本职，再奔赴梦想；让家人安心，让责任落地。”

郑雪松的南极之行及其所展现的精神，深深打动了他的朋友与关注者。中国信合联盟东北执委会主席张国龙感触尤深，特意赋诗以表敬意：“南极

冰原赤子心，九冬盛世五洲闻。情牵故土千山越，誉满寰球耀古今。”

诗句凝练地道出了这位哈尔滨老人的初心：怀揣着对家乡的热忱，以赤子之态踏上南极冰原。在张国龙看来，郑雪松的南极梦从不是孤立的远行：它始于深藏的家国情怀，成于对责任的坚守与对梦想的执着，最终在冰原的寂静与风雪中那抹中国红的映照下，定格为一段难以磨灭的生命华章。而这份从征途里生长出的感悟，或许正是这场远行最动人的回响。（老年日报）